
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC PĂCUIUL LUI SOARE * 
(r. Adamclisi) 

S
ĂPĂTURILE efectuate în insula Păcuiul lui Soare în toamna anului 1959 s-au 

concentrat în partea de nord-est a cetăţii. 
9biectivele principale urmări te au fost: a) reperarea eventualelor construcţii 

din această parte a cetăţii; b) culegerea de date privind construcţia zidurilor; c) veri
ficarea observaţiilor stratigrafice făcute în anii precedenţi. 

Au fost trasate trei seqiu~i - S I A, S I B şi S I C (fig. 1 ). 
Tuturor secţiunilor li s-a asigurat o lungime de circa 40 m, pentru ca în felul 

acesta să fie surprinse atît resturile materiale din interiorul cetăţii, cît şi sedimentele 
danubiene, precum şi eventualele vestigii arheologice din afara incintei. 

Datele culese în cele trei secţiuni au confirmat în cea mai mare parte, şi au com
pletat într-o bună măsură, observaţiile stratigrafice făcute în campaniile de cercetări 
anterioare. In primul rînd, trebuie remarcat că observaţia din anul 1958, potrivit căreia 
se postula atunci că în a doua jumătate a sec. X (epoca construirii cetăţii) terenul din 
partea de nord-est a insulei era mai ridicat decît în rest 1, şi-a găsit, o deplină confirmare 
în săpăturile din anul 1959. Terenul cobora într-o uşoară pantă de la est spre vest. 
Faptul în sine nu este lipsit de importanţă, pe de o parte, pentru explicarea anumitor 
particularităţi ale sistemului de fundare a zidurilor de incintă, iar pe de altă parte pentru 
precizarea împrejurării care a cauzat restrîngerea vieţuirii în sec. XIII-XIV, în jumătatea 
estică a cetăţii. 

In porţiunea de teren mai înălţată, adică înspre est, constructorii, pentru a funda 
zidurile, au săpat şanţuri. Înspre vest, unde terenul se lăsa în pantă, temelia zidurilor 
a fost amplasată direct pe sol, fără a se săpa şanţuri de fundaţie; în cazul acesta, con
structurii, pentru a asigura o rezistenţă zidurilor, le Întăreau pe acestea la temelie prin 
aşezarea de straturi de pămînt şi de mortar risipit. 

Datorită faptului că terenul cădea în uşoară pantă, inundaţiile apelor Dunării, 
care au început să se producă periodic începînd cu sec. XIV, au ameninţat direct partea 
de apus a cetăţii. Aceasta a avut drept consecinţă restrîngerea vieţuirii în jumătatea estică 
a incintei. 

* 
În S 1 A a fost surprinsă latura sudică a unui turn (?) exterior 2 lungă de aproxi

mativ 10 m. Latura este prevăzută pe paramentul său interior cu patru crepide (fig. 2). 
De remarcat că locul de încheiere a zidului de incintă cu latura turnului (?) a fost întărit 
în interiorul incintei printr-un alt zid, lung de numai 1,75 m. Acest zid care va fi avut 

• Colectivul arheologic a fost compus din: prof. 
1. Nestor, responsabilul şantierului, Nifi Anghelcscu, 
Petre Diaconu, Radu Hcitcl şi Radu Popa. 

1 Malerialt, VII, p. 599. 

1 Asupra existenţei sigure a turnului, nu ne putem 
pronunţa cu hotărîre, cit:l vreme nu va fi dezvelit tot 
complexul. 
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rol de contrafort, a fost prevăzut cu un prag lat de 0,35 m. Tot zidul se sprijină pe 
o temelie masivă făcută din pietre de diferite mărimi legate cu mortar de var, in amestecul 
căruia sint nelipsite pietricelele de riu. Temelia are o lărgime de 2,20 m şi o înălţime 
de 1,20 m. 

Atit zidul din exterior cit şi contrafortul din interior au fost amplasate in şanţuri 
de fundaţie a căror bază era consolidată cu pari de stejari infipţi vertical in pămînt. 
Capetele parilor rămase in afară au fo3t înţepenite apoi cu mortar din var şi pietriş de 
riu. De remarcat că peste parii de stejar constructorii au aranjat traverse tot din stejar, 
asemenea acelor sesizate in săpăturile anterioare 1, peste care de-abia după aceea a fost 
aşternut primul rind de pietre nefasonate. Forma neregulată a pietrelor din primul şir 
a provocat unele goluri şi inegalităţi, remediate de constructori prin umplere cu pietre 
mici, după care rosturile au fost bine închise cu mortar hidraulic. 

Peste acest şir de pietre s-a turnat un strat nivelator căruia ii urmează pietrele 
fasonate ce reprezintă primul prag (fig. 2). 

Pragurile ca şi zidul propriu-zis sint făcute din blocuri de piatră de formă parale
lipipedică. Pietrele care servesc drept crepide au fost aşezate in aşa fel, incit toate au 
feţele mici in afară. Feţele mici alternează cu cele mari numai in colţ. La temelia zidului 
şi la primele două praguri s-a folosit mortar din var, nisip şi pietriş de riu, in timp ce 
la celelalte două praguri a fost folosit mortarul hidraulic (cu multă cărămidă, pisată 
mărunt). 

Deasupra nivelului de la care s-a săpat şanţul de fundaţie urmează citeva pinze 
de mortar risipit, care marchează diferitele etape succesive de ridicare a zidurilor. Ultima 
dintre aceste pinze, conţinînd şi resturi mai numeroase de mortar hidraulic se opreşte 
în dreptul celui de-al treilea prag. Straturile de nisip dintre dungile de mortar sînt depuse 
intenţionat şi aceasta din două motive: pe de o parte, prin stratificările amintite se con
solida temelia zidurilor, iar pe de altă parte, aceleaşi stratificări, pînă la înălţimea la care 
se opresc, îndeplineau şi funqia de schelă. 

Deasupra ultimului strat de nisip se află un altul cenuşos-vînăt, impregnat cu 
bucăţele de cărbuni şi foarte puţine fragmente ceramice provenind de la va~e din sec. 
X-XI. Impreună cu aceste cioburi s-a găsit şi o monedă din sec. XI. Aşadar acesta este 
nivelul care marchează vieţuirea din epoca feudală timpurie de la Păcuiul lui Soare. 

După aceea urmează un strat gros de aproximativ 0,20 m, compus din pămînt 
vineţiu, depus probabil în mod intenţionat, peste care se suprapune stratul dre mar
chează vieţuirea feudală. In acest strat s-a găsit şi un mormînt creştin din sec. XIV, 
fără inventar. 

Perioada de după sec. al XIV -lea şi începutul sec. al XV -lea, cind cetatea este 
părăsită, probabil din cauza pericolului tot mai mare al apelor dunărene, este marcată 
de citeva dungi de nisip ca urmare a inundatiilor precum şi de citeva dungi de mortar, 
rezultate din demantelarea de la sfîrşitul sec. al XVIII-lea sau începutul celui de-al 
XIX-lea. 

In secţiunea SIB, în afara zidului de incintă, au fost surprinse ruinele unui turn 
de colţ, distrus în cea mai mare parte in epoca feudală (fig. 1 ). Intrarea în turn era marcată 
printr-un prag plasat, cum este şi firesc, chiar în colţul fprmat de zidurile de nord şi 
de est ale incintei. In ce priveşte tehnica de construcţie a zidurilor acestui turn, ea nu 
se deosebeşte întru nimic de aceea descrisă mai sus. Dat fiind că săpăturile nu au putut 
fi extinse, dimensiunile turnului nu au fost precizate. 

Anul acesta, apele Dunării retrăgîndu-se neobişnuit de mult, a putut fi cercetată 
şi extremitatea sud-vestică a zidului de incintă, care aici are orientarea aproximativ 

1 M•ltritllt, VII, p. 599. 
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est-vest (fig. 3 /1 ). La capătul dinspre mal, zidul are o grosime de 5,40 m. La capătul dinspre 
Dunăre, pe verticala zidului au putut fi cercetate numai trei rinduri de pietre frumos 
fasonate şi legate între ele cu mortar din var, nisip, sauriş şi cărămidă pisată. Se pare că 
şi în acest loc a existat un turn, fapt sugerat de o platformă din pietre legate cu mortar 
situată în afara zidului de incintă. Platforma are o lărgime de 6 m (de menţionat că pe 

Fig. 3. - 1, Clltremitatc:a sud-vestică a zidului de incintă; 2, extremitatea nord-estică a 
zidului de incinră. 

faţa ei superioară se păstrează urmele unei demantelări, ceea ce înseamnă că, iniţial, ea 
a fost ceva mai înaltă). 

În extremitatea cealaltă a cetăţii (fig. 3 /2), în partea de nord-est, datorită tot 
scăderii apelor, au apărut în Dunăre crestele a trei grupuri de blocuri, creste care mar-
chează traseul zidului de incintă in actuala albie a Dunării. • 

1 

Pentru ilustrarea situaţiilor stratigrafice privind depunerile arheologice din inte
riorul cetăţii vom insista, în principal, asupra celor din I A (fig. 2), referindu-ne de 
cîte ori va fi nevoie şi la situaţia din celelalte două sectiuni. 

Şi în interior, ca şi în afara incintei, constructorii, pe măsură ce înălţau zidul, 
înălţau şi terenul cu straturi de nisip marcate cu dungi de mortar din var cu piej:riş, mai 
groase sau mai subţiri. 

Momentul terminării construirii cetăţii este reprezentat peste ·tot de o placă de 
mortar masivă care în unele locuri (S 1 C) atinge o grosime de 0,40 m. 

Această placă este suprapusă de un nivel, în general subţire, compus din pămînt 
de culoare verzuie închisă, conţinînd bucăţele de var, pietriş, cărbune şi puţine fragmente 
ceramice, caracteristice culturii Dridu. În el s-a găsit şi o monedă din vremea împăra
tului Ioan Tzimiskes. Acestui nivel îi aparţin două bordeie, cercetate parţial, unul situat 
în capătul de sud-vest al secţiunii I A iar celălalt în capătul de nord-vest al secţiunii 

1 C. Dimensiunile laturilor lor variau între 3,50 şi 3 m, iar adîncimea gropilor, între 
0,60 şi 0,75 m. 

Acestui nivel îi urmează un altul numit in mod convenţional « cenuşos inferior», 
avînd o culoare cenuşie-vînătă, bogat in material ceramic, provenind în majoritate 
de la vase-borcan cu buza pîlniată şi îngroşată la marginea de sus prin răsfrîngere în 
afară (fig. 4). în ornamentarea vaselor predomină liniile orizontale incizate mărginite 
pe umăr de linii în val sau benzi verticale. Obiectele de metal sînt reprezentate îndeosebi 
de lame de cuţit şi scoabe. Printre cele de os merită a fi amintite mînerele de cuţit şi 
îndeosebi unul frumos şlefuit, avînd în plus şi şănţuiri circulare (fig. 8 /1 ). Nivelului 
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cenuşos-inferior, databil în perioada domniei împăratului V asi le al II -lea Bulgaroctonul, 
îi aparţine un bordei situat în imediata apropiere a intrării în turnul din colţul de sud-est 
al cetăţii. 

Deasupra acestui nivel se află nivelul « cenuşos superior» la baza căruia, din loc 
în loc, se găseşte cîte o lentilă de pămînt galben. El conţine relati\' puţină ceramică. 

Fii(. 4. rral(mcntc ccramicc din nivelul "ccnuşos infcri•>r "· 

Aceasta prezintă elemente de tranziţie de la ceramica mai veche la aceea caractensucă 
nivelului incendiat (fig. 5/1 ). Singurul bordei care poate fi atribuit acestui nivel se află 
tot în colţul de sud-est al incintei, groapa lui perforînd in parte groapa bordeiului din 
nivelul cenuşos inferior. Nivelul de locui re « cenuşos superior>> este răzuit din loc în 
loc, răzuirile fiind provocate de amenajările celor cărora le este atribuit nivelul incendiat 
- castaniu-roşcat. 

« Castaniul-roşcat », ultimul nivel feudal-timpuriu, reprezentat de un strat gros 
incendiat, a fost bine surprins şi în secţiunile noastre, asupra cărora referim. 

Din păcate însă, de data aceasta nu a putut fi găsită nici o locuinţă care să poată 
fi atribuită nivelului amintit, datat în a doua jumătate a secolului al XI-lea. În schimb, 
ceramica smălţuită sau nesmălţuită ca şi alte obiecte din metal, sticlă, os sau piatră au 
continuat să apară din abundenţă. 

Majoritatea ceramicii nesmălţuite, lucrată în general din pastă caolinată curată, 
provine de la vase-borcan avind buza de obicei şănţuită pe faţa interioară iar decorul 
pîntecului reprezentat prin linii orizontal incizate in benzi sau continui (fig. 5/2-3). 
Ceramica smălţuită verde-măsliniu se înmulţeşte în acest nivel. Din rindul ei merită a fi 
amintite două torţi, cu reprezentări zoomorfe, respectiv un urs şi un mistreţ (fig. 6 jl-2). 
Torţile au aparţinut unor vase cu buza aproape dreaptă, mărginind o gură larg deschisă. 
Reprezentările zoomorfe amintesc de o tradiţie sarmatică şi nu este exclus ca ele să fie 
în legătură cu anumite infiltraţii de populaţii alanice, care locuiau în această vreme în 
spaţiul cuprins între mările: Caspică, Azov şi Neagră. 

La Păcuiul lui Soare nu a apărut pînă ·acum nici un fragment ceramic decorat in 
tehnica « sgrafitto >> care să poată fi datat în a doua jumătate a sec. XI. 
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Inventarul ceramic al acestui nivel se completează cu fragmentele provenite de 
la vase lucrate din pastă impură, in amestecul căreia s-a folosit şi pleavă. Buza acestor 
vase prezintă o şănţuire pe faţa interioară (fig. 5 /4). Interesant de remarcat că oale cu 
asemenea profiluri au apărut şi în nivelul de locuire din sec. XIV (fig. 5 /5). 

5 

Fig. 5. - 1, fragment ccramic din nivc:lul « cenuşos superior» ; 2-4, ceramică din nivelul 
«castaniu-ro~cat»; 5, bu7.i de vas din sec. XIV; 6-7, fragmente ceramice feudale timpurii 

de pe Dealul Dervent. 

Tot nivelului din a doua jumătate a sec. XI îi aparţine şi un borcan găsit în con
diţii stratigrafice neclare. După formă şi ornament acesta poate fi atribuit, cu rezerva 
cuvenită, unei populaţii răsăritene, migratorii - poate pecenegilor (fig. 7). 

În sfîrşit, inventarul arheologic se completează cu cîteva olane avînd pe faţa lor 
convexă reliefate semne alfabetiforme, în cazul de faţă litera K (fig. 8/2), precum şi un 
otic de fier (fig. 8 /3). De remarcat însă că olanele despre care este vorba, după condi
ţiile de găsire ar putea să aparţină unui nivel feudal-timpuriu, anterior, probabil, primului. 

Castaniului roşcat suprapus ici-colo de o dungă de pămînt nisipos impregnat cu 
pete roşii, îi urmeazli trei niveluri din epoca feudală, datate: primul în a doua jumătate 
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Fig. 6. - Reprezentiri zoomorfe pc ceramică 
smAituiră verdc-oliv. 

a sec. XIII şi 
către mijlocul 
sfîrşitul sec. 
(fig. 2). 

Fig. 7. Vas din sec. XI. 

începutul sec. XIV; al doilea, 
sec. XIV; iar ultimul, către 
XIV ŞI începutul sec. XV 

Epocii feudale, mal precis celui de-al 
doilea nivel feudal îi aparţin şi cele şase 
morminte descoperite în S 1 A şi trei mor
minte din secţiunea S 1 B. 

Ceramica feudală se poate împărţi în 
două mari categorii: smălţuită în diferite 
culori şi nesmălţuită. Ceramica smălţuită este 
reprezentată de ulcioare, străchini sau cupe 
(fig. 9). 

In cîteva cazuri, pe faţa interioară a strachinilor smălţuite sînt sgrafitate 
motive zoomorfe sau florale (fig. 9). 

Fig. 8. - 1, miner de os pentru cutit (sec. XI); 2, olană cu semn rdicfat; 3, otic de fier din 
a doua jumltate a ace. XI. 
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Ultimul nivel arheologic feudal este acoperit de un strat de pimînt vegetal, a cărui 
grosime variază între 0,03 m pînă la 0,40 m. Cu cît este mai apropiat de zidul de incintă, 
cu atît stratul vegetal este mai subţire. Peste tot, în lungul zidului de incintă, el acoperă 
dărîmăturile rezultate din demantelarea zidurilor care a avut loc la sfîrşitul sec. XVIII 

sau începutul celui următor. 
Paralel cu aceste lucrări s-au executat două 

secţiuni şi pe panta de sud-vest a dealului Der
vent, situat în faţa insulei << Păcuiul lui Soare)), 
pe malul dobrogean. 

Lucrările de pe Dervent au avut caracterul 
unor săpături de salvare prilejuite de faptul că 
drumul de căruţe amenajat de localnici aici con
tinuă să distrugă bogate urme materiale din 
epoca romană, dar mai ales din epoca feudală 
timpurie. Cu acelaşi prilej s-a urmărit şi deter
minarea limitei de vest a aşezării de pe Dervent. 

S-au ţrasat două secţiuni, amîndouă avînd 

O.IJS 
_ ___. o lungime de cîte 10 m. Prima dintre ele (S I 

Derv.) avea o lărgime de 1,50 m, în timp ce a doua 
avea o lărgime de numai 1 m. 

Fig. 9. - Cupli smăltuitl\ din epoca feudali. 

În prima secţiune, ajungîndu-se pînă la 
o adîncime de 0,90 m, s-a constatat că pămîntul 
este viu. De aici, concluzia firească că în acest loc 
sîntem în afara aşezării feudale timpurii. 

În secţiunea S II Derv., încă de la supra
faţă s-a săpat într-un pămînt cenuşos, făinos, 
datorit incendiului care a mistuit aşezarea. Pe 
toată adîncimea, care la capătul sud-vestic atinge 
2, 70 m, a apărut un bogat material ceramic pre
zentînd foarte numeroase asemănări cu ceramica 
primului nivel feudal timpuriu din incinta cetăţii 
de pe insula Păcuiul lui Soare. Fragmentele 

ceramice provin unele de la vase-borcan modelate din pastă nisipoasă şi decorate 
cu linii orizontal incizate (fig. 5 f6-7), iar altele, de la vase din pastă curat!, arse la 
negru-cenuşiu şi decorate cu linii lustruite. Nu lipseşte nici ceramica smălţuită verde 
oliv. Alături de ele au apărut şi fragmente de vase din epoca romană şi fragmente 
de brăţări de sticlă. Dintre celelalte obiecte merită să fie amintit un corn prelucrat, 
avînd la capăt o reprezentare zoomorfă. 

Cu tot efortul depus, n-au putut fi sesizate diferitele niveluri de locuire deşi acestea 
sînt atestate de către materialul arheologic. Aceasta se explica prin faptul că terenul 
fiind în pantă, resturile nu sînt in situ, ci provin prin alunecare, de pe botul dealului. 
Acesta este şi motivul pentru care pînă acum nu s-a găsit nici o urmă de locuinţă. 

O cercetare atentă a malului dobrogean din faţa insulei Păcuiul lui Soare, cercetare 
facilitată mai ales de nivelul scăzut al apelor Dunării, a aVJJt drept urmare descoperirea 
carierii din care s-a scos piatra necesară construirii zidurilor cetăţii. 

Cariera este situată la poalele castrului roman de la Dervent. În cîteva locuri se 
păstrează urmele scoaterii blocurilor de formă paralelipipedică iar in alte cîteva s-au 
găsit blocuri tăiate dar nedesprinse încă pe faţa lor inferioară. De asemenea, în patru 
puncte deosebite au fost sesizate urmele primelor perforări pentru detaşarea blocurilor 
făcute cu burghie al căror diametru măsura 0,035 m. 
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Din cele relatate rezultă că cercetările efectuate la Păcuiul lui Soare în anul 1959 
au dus la rezultate importante pentru studierea trecutului istoric al sudului Dobrogei. 

Observaţiile culese la faţa locului, luate în ansamblul lor, sînt de natură să 
ridice citeva probleme deosebit de interesante legate de raporturile care existau in 
sec. X- XIV între regiunile de la sudul Dunării şi cele de la nord. 

Lăsînd la o parte faptul· că rezultatele de pînă acum, care, coroborate cu rezultatele 
din alte aşezări dobrogene întăresc părerea că o dată cu a doua jumătate a sec. X pc 
linia Dunării are loc o accentuată dezvoltare social-economică, mai trebuie subliniat 
că la Păcuiul lui Soare, în nivelul celei de a doua jumătăţi a sec. al XIII-lea, au fost 
sesizate aproape toate formele culturale premergătoare culturii Zimnicea, de la sfîr
şitul sec. XIV. Faptul în sine este extrem de sugestiv, el constituind încă un indiciu 
dl. regiunea Dunării de jos a jucat un rol deosebit de important şi în această epocă. 

În afară de aceasta trebuie semnalată şi împrejurarea că la Păcuiul lui Soare, 
aşezare din apropierea Silistrei (vechiul Dîrstor), au fost găsite şi anul acesta numeroase 
dovezi materiale care atestă o strînsă legătură cu diferite regiuni de la est, nord, sud 
sau vest .. Importanţa acestora constă fie în explicarea pătrunderii in aceste regiuni a anu
mitor populaţii, fie in cercetarea diferitelor procese ale schimburilor economice. 

PETRE DIACONU, R. POPA şi K A~GUEI.ESCC 

APXEOJIOruqECKUE PACKOllKU B ll3KYIOJI .'lYH COAPE 

PE310ME 

Bo apeMR paCKonoK, npou3ae~eHHLJX oceHLJO 1959 r. Ha ocrpoae ll3KYJOJ1 nyu Coape, 
6LJJ1H npoae~eHLI u ~ononHeHLI crpaTurpa<f»uqecKHe Ha6mo~eHHJI npe~L~I.I.UIX neT. 

Y~aJlOCL ycraHOBHTL '-leTLipe pauHecpeo~llJibHLIX ropH30HTa, ~THPYeMLIX Jnoxou Me>K;zy 
uropou nonoauHoA X a. H KOHQOM XI a., H ei.Qe TpH ropu3oHTa <f»eo~LHoA 3noxu XIII-XV ua. 

Tor~a >Ke 6LVIH H~eHLI ocraTKH yrnoaoA 6awHH, pacnonmKeHHoA Ha ceaepo-BOCTO'-IHOM 
KpaiO KpenOCTH, a TaK>Ke 6awHJI HJlH BOponl H8 ceaepHOft cropoHe KpenOCTHOft CTeHLI. 

llapaJlJieJILHO C 3TH."H pa6oTaMH npoH3BO~HJ1HCL p&CKOilKH B paHHecpeo~LHOM QOCeJleHHH 
Ha CKJIOHax XOJ1M3 ,IlepBeHT, pacnOJlO>KeHHOM Ha ~o6py~CKOM UOOepe>KLe .IlyHaR, UpoTHB ocrpooa 
ll3KYIOJI JIYH Coape. 3~ecL 6LVIO ycraHOBJleHo, '-ITO OOHTBHHe npeKpaTHJlOCL BO BTOpoA UOJIO
BHHe XI a. 

B 3TOM ro~ ypoaeHL ao~LI '-1pe3BLI'-IaAHo noHH3HJlCJI H y no~HO>KHJI xonMa .UepaeHT, Ha 
6epery JlyHaJI Y~aJlOCL HaHTH CJle~LI KaMeHOJlOMHH, H3 KOTOpOH H3JIJ1H KaMeHHLie rJ1LI6LI, Heo6xo
/\HMLie ~.R nOCTpoAKH Kpenocru. 

OE'b.RCHEHHE PHCYHKOO 

Puc. 1.- 0.11llH pacKonoK o 03KyJOn nyA Coape. 
Puc. 2. -l.Jacn. npocllHJJR BOCTO'IHoA CTeHbl y'lllcrK& SIA. 
Puc. J. - 1, J0['0-3&11&JU1biA KOHCit KpeOocrHOA CTl:Hbl; 2, KOHCit ceoepo-BOCTO'IHOH KpenocrHoii CTl:lll•l• 
Puc. 4.- ct>parMCHTbl KepaMHKH IIHH>KHe30nucroroll ropH30HTB. 
Puc. S.- ct>parMeHT KCpaMHKH tloepxue:tOnucroroll ropH30HTB; 2-4, Kep&MHK& 11Kpacuooaro-6yporoll 

ropu30HTB; S, KpaA cocyM XIV o.; 6-7, tllparMeHTbl panne41eo.~U~J~~>noA Kep&MHKH ua xonMe )lepoeHT. 
Puc. 6.- 3ooMoPtlluble u306pa>KeHHR ua onuaKo&o-:JeneuoA rJUI3ypo&aHHoA KepaMHKe. 
Puc. 7.- Cocy" XI a. 
Puc. 8.- 1, KOCTRHaR py'IK& Ho>Ka (XI a.); 2, qepenHit& c penLetiiHbiM 3H&KoM; J, >Kenc311&R non:aTK& J1nH 

O'IHCTKH 3eMnll c nnyra, aropoA OOJIOBHHbl XI a. 
Puc. 9. - r muypouauuaR 'lllW& 4lcoJU~nbHOii :moxn. 

4tJ-{'. 2 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



1'. IJIAI'O:-il', Il. I'OI'A şi :'\ .. \:-iC;IIEI.E:'CI' III 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE PACUIUL LUI SOARE 

Rf~SVME 

Les fouillcs faites en 1959 dans l'ile de Păcuiul lui Soare Ont eu pour but de vcrifier el 
de completer les observations strati~raphiques des annces precedentes. 

On a pu y determiner quatre niveaux de la haute epoque feodale, se situant entre la seconde 
moitic du xe siecle et la fin du Xle siecle, ainsi quc trois niveaux feodaux des Xllle-XJVe 
sieclcs. 

A cette occasion on a decouvert les restes d'une tour d'angle placee dans le coin nord-est 
de la forteresse, ainsi qu'une tour ou une porte sur le cote nord du mur d'enceinte. 

En mcme temps, on a explore l'etablissement de la haute epoque feodale situee au bas de 
la colline de Dervent, qui domine la rive dobroudjienne du Danube, en face de l'ile de Păcuiul 
lui Soare. On a constate que l'habitation ne depasse pas ici la seconde moitie du Xlr sib:le. 

Le niveau du Danube ayant ete, a un moment donne, exceptionnellement bas, on a pu 
decouvrir sur la rive du Aeuve, au pied de la colline de Dervent, les traces de la carriere d'ou 
avaient ete extraits les blocs de pierre en vue de la construction de la forteresse. 

FXPI.ICATION DES fiGlJRES 

Fig. 1. - Plan des fouilles de Păcuiul lui Soare. 
Fig. 2. - Ponion du pro61 de la paroi est de la section SIA. 
Fig. 3. - 1, excrcmitc sud-ouest du mur d'enceinte; 2, C11tremitc nnrd-ouest du mur d'enceinte. 
Fig. 4. - Fragments ceramiques du niveau infcrieur a terre «cendreUSClt. 
Fig. S. - 1, fragment ccramique du niveau supericur :1 terre «cendreusc~t; 2-4, ceramique du nivcau 

"brun-rougeatre~t; S, rebord de vase du XIVr sii:cle; 6, 7, fragments ceramiques de la hauce epoque feodal..- crouves 
sur la cnllinc de Dervent. 

Fig. 6. - CCramique cmaillee ven nlive a appliques zoomnrphes. 
Fig. 7. - Vase du Xlr sii:cle. 
Fig. 8. - 1, manche de couceau en os (XIr siecle); 2, tuile creusc a\'CC signe en relief; 3, cnucre de charrue 

cn fer de la sccnnde moicie du X tr sii:cle. 
Fig. 9. - Coupe emaillee de l'cpoque ftndale. 
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